征稿:<海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與鑒賞,均所歡迎。因篇幅關系,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。 投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax:63-2-2411549敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址、聯絡電話。

# 春風吹醒花田往事

我對油菜花有種莫名的情愫。每到春天,我總要找個地方去 體驗一下那滿眼都是油菜花的「愉悅之感」,這彷彿成為我走近 春天的儀式感

從小我就生活在農村,認為最能代表春日的花非油菜花莫 屬,它們生命力尤為頑強。當路邊的樹還沒完全蛻變成綠色,田 埂上的野草還只是在光秃秃的草地上零星點綴,院子裡的桃花也 沒掛滿枝頭,只有那滿地金燦燦的油菜花,醒目地矗立著,笑嘻 嘻地給了我們明確的信號:春天到了,又是一年好時節。所以那 時候,孩子們的春天是從油菜花開始的。

跟很多其他花不同的是,油菜花的一個根莖上會有很多分 支,分支上又開出花來,一簇一簇的,完全不會給人「凌寒獨自 開」的落寞之感。春風襲來,油菜花身姿搖曳,整片花海在風中 蕩漾開來,如同一位身穿黃色連衣裙的少女,從春天的陽光裡走 來,眼帶笑意,當真有「爍彤輝之明媚」。

「風吹草低見牛羊」的場景我沒見過,倒是看過「風吹花低

見孩童」的景象。春日裡,我們剛脫下厚重的棉襖,換上輕便外 套,自是要到這油菜花叢中玩耍一番的,而捉迷藏就是經典遊戲 之一。

在一場你藏我躲的對戰中,孩子們可做不到「萬花叢中過, 片葉不沾身」。油菜花的花粉緊緊粘在孩子們的衣服上,地上的 泥土也拉扯著孩子們的鞋不肯鬆手。跟著一起湊熱鬧的,還有正 在花叢中採蜜的蜜蜂。它們在花朵上蕩鞦韆,在風中舞蹈,寧靜 而祥和,可是這靜謐時刻隨著孩子們的闖入而被打破。孩子們看 見蜜蜂時,完全沒有心生敬畏,反倒追趕起來,蜜蜂被他們的橫 衝直撞嚇得四散而開。花田里一片熱鬧,可真是朝氣蓬勃呀。

大人們也不總是允許我們在油菜地裡胡鬧,說是因為處理沾 滿花粉的衣服擠佔了他們春忙的時間,但我想更重要的原因可能 是怕我們折斷了花枝,影響了油菜的收成。

長大後我離開了家鄉,也離開了記憶中的那片油菜花,想要 再次去找尋時,卻發現以前種油菜的田地大多荒蕪,各種各樣的 野草在地裡肆意生長,似乎在用它們的生機與活力努力地證明春 天已經到來。

是的,春天已經來啦,和風煦暖,又是時候尋一處油菜花地 慰藉一下我的鄉愁了。

# 春來野菜香

胡光賢

春天來了,是吃野菜的最佳時節。 每年這個時候,我都會抽出時間回老家一 趟,去山地裡尋找野菜。

週末的一天,天氣晴朗,陽光明媚, 萬里無雲。我跟四歲的女兒,提起兩個袋 子上山尋找野菜。我們一路走著,一邊尋 找,路邊的青蒿菜比較多,我採摘其中最 嫩的那一部分,女兒對于青蒿與苦蒿分不 清楚,「眉毛鬍子一把抓」,她摘來的, 我還要重新挑選一遍。

這兩種野蒿都是嫩葉子,不仔細看, 還真難區分,只是苦蒿的葉子偏濃綠色, 它不適合做野菜吃,味道非常苦,但用來 止血效果非常好,小時候我們玩耍時弄傷 了或流鼻血時,摘一點苦蒿來用手揉碎後 塗抹在傷口處,血流立刻止住。 青蒿用來 煮素菜,沾蘸水吃很美味,略微有點苦 味,它具有清虛熱、解暑熱等功效,對于 身體易「上火」的人來說,是一味良藥



一路上,我們除了摘青蒿,還有扯豆 漿花,那是開著一簇一簇的白色小花,形 狀類似繡球花,常用來煮素菜吃,味道吃 起來有點苦,但可以清涼退火,它的效果 跟蒲公英的作用差不多。豆漿花常生在地 埂和溝渠旁,我們一株株地摘,偶爾會碰 到有蜜蜂在花瓣上採蜜,女兒看到蜜蜂甚 是開心,不停地喊我去瞧瞧,讓我拍照, 把她跟春天的景色一起納入攝像鏡頭中, 留下她童年美好的記錄。

我們邊走邊找野菜,大約一個小時 後,來到山上的耕地裡。放眼望去,苦蒜 零星地分佈在地裡,女兒看到很開心,直 接用其纖細的小手,小心翼翼地把苦蒜一 株一株地拔起來,因經過寒雪洗禮過的土 壤比較疏鬆,很多苦蒜直接用手就拔起 來了。苦蒜,又名山蒜、野蔥、苦蔥等, 是一種很好吃的野菜,全國各地皆有,是 一種比較常見的野菜。在我老家,苦蒜一 般長在曾經種過的玉米地裡,或者麥子地 裡,還有的長在地埂上。它的吃法很多, 可以涼拌著吃,也可以跟火腿肉、臘肉一 起炒了吃,苦蒜頭還可以用來製作泡菜, 別有一番味道。

我最喜歡用苦蒜跟洋芋一起燴了吃, 在我小時候,生活條件差,很少吃肉,很 多時候吃的菜就是燴一鍋洋芋,加點蔬菜 在裡面吃,到春天時上山找苦蒜,將其清 洗乾淨後混在一起燴了吃,味道特別香, 我把這道菜稱作「苦蒜燉洋芋」,直到如 今仍然喜歡這樣做了吃,每次回想起來, 則會勾勒出我舌尖深處的美好回憶

當太陽快移動到我們頭頂時,我們 找了兩大袋野菜,其中有一袋是滿滿的苦 蒜,另外一袋裡混合裝有一些折耳根、車 前草和蒲公英等野菜。提著那滿滿的收 穫,沐浴著春風,欣賞著一路的花花草 草,時不時抬頭看看天空中自由翱翔的鳥 兒,我們開心地回家。

帶著女兒上山,體驗春天裡找野菜的 生活,她很開心,看著她圓圓的臉蛋上洋 溢著幸福的表情,想起我小時候找野菜時 的情景,儘管那時生活簡樸,春天找野菜 來吃已成為一種慣例。

在我家老屋附近,還種植有紅椿樹, 我爬上樹摘紅椿芽,女兒則摘矮小樹枝上 的椿芽。旁邊還有幾顆白椿樹,但白椿芽 不如紅椿芽好吃,一般情況下我不會摘它 們。老屋院子裡栽種有十幾株刺包頭,也 叫檧芽菜,可素煮吃也可炒了吃,還可以 用來吃火鍋,是一道非常美味的野菜。可 能因為今年乾旱的原因,土壤中的水分不 充足,才剛剛冒出點小芽,需要長一周左

我們欣賞春天的美景,吃著純天然的 野菜,很是開胃口,是非常難得的口福。 且大多數野菜具有中藥功能,清火效果 好,對身體健康起到促進作用。

野菜,是春天的饋贈,讓我們在味覺 上品嚐春天的氣息,在視覺上感觸綠色的 舒適感,在心靈深處接納大自然的恩賜。

春來野菜香,在這個萬物復甦、生機 勃勃的季節裡,讓我們盡情地體驗舌尖上 的野味。

# 樸園野鴨

董正元

晨行于樸園的那條小河邊,四周氤氲 的氣息似人間仙境,遠望它如同一條絲帶, 輕輕地繞過麥田,穿過楊柳,連接著遠近的 青磚瓦捨。河水清澈見底,搖曳著許多細裙 帶一樣的水藻,三兩小野鴨與夾岸桃花的倒 影,映成了一幅恬靜的畫面。

想起前幾日讀報,看到國內外諸多學者 在爭論陶淵明筆下的桃花源究竟有沒有存在 過的問題,我此時不由恍然大悟,桃花源不 但存在過,而且一直存在。你看此時河邊那 一行行垂柳,一株株野桃,在微風中搖曳, 彷彿在低語; 再看河面之上, 霧氣繚繞, 若 隱若現,這不就是當下的桃花源嗎?

突然,一陣清脆的「嘎嘎」聲打破了這 寧靜。只見幾隻野鴨從河的遠處浮游過來, 它們在水面上留下一道道波紋,宛如詩中的 行船。原來是我們的本心被浮躁與虛妄所掩 蓋,不能夠心如止水,故而「不識廬山真面 目」,原因自然是「只緣身在此山中」了。

樸園的野鴨,其實就是小油鴨,學名 叫小鷿鷈,只有普通綠頭野鴨的三分之一 大小,但身姿矯健,黑白相間,似水中的舞 者。別看它們平時喜歡不緊不慢地鳧水或游 弋,但一遇到危險,其游速極快,用離弦之 箭來形容,也不為之過。此刻它們或三五成 群,或獨自漫遊,不時地將頭扎入水中,尋 找那河中的美味。每當有魚兒躍出水面,它 們便訊速圍上前去,你爭我搶,濺起無數的

如此美景,我不得不駐足。我凝下心來 出神地看著、聽著,野鴨們的嬉戲聲、撲水 聲與遠處村莊的雞鳴犬吠交織成一首田園交 響曲。而我,只是這交響曲的一個傾聽者, 靜靜地坐在河邊,任由這和諧的畫面浸入心

為什麼古人能夠寫出「竹喧歸浣女, 蓮動下漁舟」這樣恬靜唯美的詩句?都說王 維寫詩,詩中有畫,畫裡有詩,其實畫一直 在,詩也一直在,只不過我們心中的畫、心 中詩都已經被浮躁磨平殆盡了。

隨心,隨性,沒有期許,無須設定,也 不要堪輿,自然界一切的一切,都是天工巧 合、都是妥帖自然,順理成章。

太陽逐漸升高,霧氣散去,河面變得清 晰起來。那些野鴨也開始陸續消失在我的視 野中了,而我,也起身離開,奔赴今天新的 工作地點。

感謝樸園、感謝這些小野鴨,今晨給予 了我片刻的寧靜與愉悅。

旅菲潯江公會訊:本會理事施性民宗長 令德配施府王玉鳳夫人,不幸於客月仙逝, 寶婺星沉,軫悼同深!飾終令典,極盡哀 榮!性民宗長一向熱心會務,關懷族親,遭 逢斷弦之痛,仍不忘支持公益,特獻捐菲幣 三萬元予本會作為福利金,仁風廣被,殊堪 欽式,特藉報端,予以表揚,並申謝忱!

## 洪青山賢昆玉獻捐 旅菲英崙同鄉會福利

旅菲英崙同鄉會訊:英林洪氏族賢洪 青山鄉賢暨賢昆玉令慈洪府施太夫人諡淑緣 女士(原籍晉江市龍湖鎮新燒灰村——英 華),不幸於二零二四年三月十四日上午十 時四十六分壽終於崇基醫院,享壽八十有八 高齡。婺星匿彩,哀悼同深!越三月二十一 日(星期四)上午八時出殯,安葬於恆安紀 念墓園之原。出殯之日,白馬素車,哀榮備 至!洪青山鄉賢暨賢昆玉等幼承庭訓,事親 至孝,秉承令先尊先慈生前熱心公益、關心 鄉族慈善福利,為人急公尚義、樂善好施之 美德家風,雖於守制期間,悲慟哀傷之餘, 猶不忘本會之公益福利,特獻捐本會菲幣伍 仟元,充作福利金之公益用途。仁風善舉, 殊堪欽式!

本會敬領之餘,謹藉報端,予以表揚, 並申謝忱!

# 洪萬里賢昆玉獻捐 **瓜非央侖问**郷曾幅列

旅菲英崙同鄉會訊:英林洪氏族賢洪 萬里鄉賢暨賢昆玉令慈、洪府蔡太夫人諡蓓 芬女士(原籍晉江市英林鎮鈔井鄉-井),不幸於二零二四年四月八日上午十時 十九分壽終於岷市U.S.T.醫院,享壽八十有 八高齡。寶婺星沉,軫悼同深!越四月十二 日(星期五)上午九時出殯,安葬於恆安 紀念墓園 (Ever Memorial Park, Lawang Bato, Valenzuela) 之原。殯禮之日,白馬素車,哀 榮備至!洪萬里鄉賢暨賢昆玉等幼承庭訓, 事親至孝,秉承先人生前熱心公益,關心鄉 族慈善福利,為人急公尚義、樂善好施之美 德家風,雖於守制期間,悲慟哀傷之餘,猶 不忘本會之公益福利,特獻捐本會菲幣伍仟 元,充作福利金之公益用途。仁風義舉,殊 足欽式!本會敬領之餘,謹藉報端,予以表 揚,並申謝忱!

# 洪青山賢昆玉慨捐 英林洪氏家族總會福利

菲華英林洪氏家族總會訊:本會家故貿

易主任文虎宗長令德配、洪府施淑緣太夫人 (原籍晉江市龍湖鎮新燒灰村——英華), 亦即本會家中文書主任青山宗長暨族親婉 婉、瑩珊賢昆玉令慈,不幸於二零二四年三 月十四日上午十時四十六分壽終於崇基醫 院,享壽八十有八高齡。婺宿沉芒,愴惜同 深!家中文書主任青山宗長暨賢昆玉等幼承 庭訓,事親至孝,秉承令先尊先慈生前熱心 公益、關心族親慈善福利,為人急公尚義、 樂善好施之美德遺風,雖於守制期間,悲慟 哀傷之餘,猶不忘本會之公益福利,特慨捐 本會菲幣叁萬元,充作福利金之公益用途。 仁風義舉,殊堪欽式!

本會敬領之餘,謹藉報端,予以表揚,

# 洪青山賢昆玉慨捐 英華鄉會教育基金

旅菲英華同鄉會訊:本會洪故諮詢委 員文虎鄉賢令德配、洪府施淑緣太夫人(原 籍晉江市龍湖鎮新燒灰村),亦即本會洪建 設主任青山鄉賢暨鄉僑婉婉、瑩珊賢昆玉令 慈,不幸於二零二四年三月十四日上午十時 四十六分壽終於崇基醫院,享壽八十有八高 齡。寶婺星沉,軫悼同深!越三月二十一日 (星期四)上午八時出殯,安葬於恆安紀念 墓園之原。殯禮之日,白馬素車,極盡哀

令哲嗣洪建設主任青山鄉賢暨鄉僑婉 婉、瑩珊賢昆玉幼承庭訓,事親至孝,秉承 令先尊、先慈生前熱心公益、關心鄉僑青少 年下一代文教福利,為人慷慨豪爽、樂善好 施之美德家風,雖於守制期間,悲慟哀傷之 餘,猶不忘本會青少年學子之公益福利,特 慨捐菲幣壹拾萬元,設立令先尊慈『洪諮詢 委員文虎、施淑緣夫婦獎助學教育紀念基 金』,又另外再次慨捐菲幣壹拾萬元,設立 今先兄長『洪華山鄉賢獎助學紀念基金』, 藉以嘉惠本會鄉僑囊螢映雪、發奮苦讀之莘 莘學子,獎掖後進,功在鄉梓千秋萬代。義 舉仁風,殊堪欽仰!

本會敬領之餘,謹藉報端,予以表揚, 並申謝忱!

### 洪天水丁母憂

旅菲英園同鄉會訊:本會洪總務主任 天水鄉賢暨鄉僑『世界』、天祥、英麗、鑽 石賢昆玉令慈、洪府許美珍太夫人(西頭 份),不幸於二零二四年四月二十五日晚十 時壽終於描仁瑞拉市FATIMA醫院,享壽積閏 九十有四高齡。

寶婺星沉,軫悼同深!現設靈於計順 市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館三樓三0六室 (Sanctuarium 306-FIR)靈堂,擇訂於四月三十 日(星期二)下午一時出殯,安葬於武六 干岷里拉紀念墓園(Manila Memorial Park, Sta. Rita, Bulakan)之原。

本會聞耗,經派員慰唁其家屬,勉其節 哀順變,並襄理飾終事宜。

為軫念洪府許美珍老太夫人生前相夫教 子,淑德揚芬,本會爰訂於四月廿九日(星 期一)下午七時三十分,在其靈前舉行獻花 祭奠禮,藉揚潛德,而發幽光!屆時,凡本 會理事暨諸鄉僑務希撥冗準時出席獻花禮及 參加越日之送殯執紼行列,同表哀悼,而盡 鄉誼!

菲華英林洪氏家族總會訊:本會家資訊 主任天水宗長暨賢昆玉令慈、洪府許美珍太 夫人(原籍晉江英園西頭份),不幸於二零 二四年四月二十五日晚十時壽終於描仁瑞拉 市FATIMA醫院,享壽積閏九十有四高齡。婺 宿沉芒,哀悼同深!現設靈於計順市亞蘭禮 沓大街聖國殯儀館三樓三 0 六室(Sanctuarium 306-FIR)靈堂,擇訂於四月三十日(星期二) 下午一時出殯,安葬於武六干岷里拉紀念墓 園(Manila Memorial Park, Sta. Rita, Bulakan)之

本會聞耗,經派員慰唁其家屬,勉其節 哀順變,並襄理飾終事宜。

為軫念洪府許美珍老太夫人生前相夫教 子,淑德揚芬,本會爰訂於四月廿九日(星 期一)下午七時三十分,假其靈前舉行獻花 祭奠禮,藉揚潛德,而發幽光!屆時,凡本 會理監事職員暨諸族親等務希撥冗準時出席 獻花禮及參加越日之送殯執紼行列,藉表哀 思,而盡族誼為荷!

菲華英林保生大帝董事會訊:本會洪諮詢 委員天水善友暨賢昆玉令慈、洪府許美珍太 夫人(原籍晉江英園西頭份),不幸於二零 二四年四月二十五日晚十時壽終於描仁瑞拉 市FATIMA醫院,享壽積閏九十有四高齡。婺 星匿彩,愴惜同深!現設靈於計順市亞蘭禮 沓大街聖國殯儀館三樓三0六室(Sanctuarium 306-FIR)靈堂,擇訂於四月三十日(星期二) 下午一時出殯,安葬於武六干岷里拉紀念墓 園(Manila Memorial Park, Sta. Rita, Bulakan)之 原。本會聞耗,經派員慰唁其家屬,勉其節 哀順變,並襄理飾終事宜。

為軫念洪府許美珍老太夫人生前相夫教 子,淑德揚芬,本會爰訂於四月廿九日(星 期一)下午七時三十分,假其靈前舉行獻花 祭奠禮,藉揚潛德,而發幽光!屆時,凡本 會董事暨諸職員等務希撥冗準時出席獻花禮 及參加越日之送殯執紼行列,共表哀悼,而 盡善友之誼!

## 黃種欣遺孀逝世

和記訊:故僑商黃種欣令德配,黃府 蔡太夫人諡月英,不幸於二○二四年四月廿 七日下午八時二十六分壽終於崇基醫院,享 壽八十有六高齡。寶婺星沉,軫悼同深。 現設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 303-CALADIUM)靈堂,出殯 日期另訂。

#### 洪許美珍 (西頭份)

逝世於四月廿五日 現設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館 三樓三〇六號靈堂(Sanctuarium-306) 出殯於四月三十日下午一時

### 王杜秀玲

(晉江杏田)

三月卅一日逝世於中國廣州 四月廿七日設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖 國殯儀館二樓二○一號靈堂 (SANCTUARIUM 201-GLADIOLUS)

爰訂四月卅日(星期二)上午七時出殯

### 黃蔡月英

逝世於四月廿七日 現設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 303-CALADIUM)靈堂 出殯日期另訂

### 施春坦

逝世於四月廿二日

HELENIUM)

(晉江市龍湖鎮蘇坑村)

施佳裕

(晉江市深滬鎮群峰村頂房寮)

現設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯

儀館號靈堂(SANCTUARIUM 312-

擇訂於四月卅日 (星期二) 上午九時出殯

逝世於四月廿四日 現設靈於計順市亞蘭禮沓大街聖國殯儀館 SANCTUARIUM 310-PRIMROSE愛堂 出殯於四月三十日下午一時

流芳百世